
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 172 DEL 15/02/2022

(I lavori proseguono alle ore 14.32 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 994 presentata da Sarno, inerente a
"Distribuzione diretta dei farmaci ASL TO5"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 994.
La parola al Consigliere Sarno per l'illustrazione.
Prego, Consigliere, ne ha la facoltà per tre minuti.

SARNO Diego

Grazie, Presidente.
Il servizio di distribuzione diretta dei farmaci, regolamentato dal Decreto del Ministero

della Salute del 31 luglio 2007, è fondamentale per molti abitanti del Piemonte che ne
usufruiscono, in particolare persone affette da patologia cronica e/o anziani, che hanno più
patologie e, talvolta, più o meno gravi problemi di mobilità.

Preso atto che per la zona ASL TO5 viene ormai palesato, dall'attuale maggioranza
regionale, un disimpegno sulla progettualità sanitaria e che la decisione, presa negli ultimi
giorni dall'ASL TO5, di eliminare il punto di distribuzione diretta dei farmaci a Nichelino
presso il Polo Ambulatorio di via Debouchè, e anche quello di Moncalieri, creando un unico
punto a Moncalieri in strada Vignotto, porta grave disagio ai cittadini dell'area in particolare,
ma non solo, a quelli della città di Nichelino, più volte sollecitati nel chiedere conto di questa
scelta.

Consideriamo, tra l'altro, che sull'Ospedale Unico in ASL TO5 ad oggi non è stata presa,
dalla maggioranza regionale, alcun tipo di decisione e che questa mancanza crea un danno alla
sanità regionale e cittadini che ne devono usufruire.

Consideriamo ulteriormente che, per la maggior parte delle persone che usufruiscono del
servizio di distribuzione diretta dei farmaci, il punto di distribuzione di strada Vignotto è più
difficile da raggiungere rispetto ai due preesistenti.

In questo senso, e in particolare, Presidente e Assessore, facendo anche una
considerazione molto concreta e particolare, per dimostrare quanto ho appena riportato,
ovvero che per chi arriva con il pullman 35 è necessario scendere in via Sestiere, percorrere
500 metri a piedi per raggiungere la nuova sede di via Vignotto, mentre per chi parte da via
XXV Aprile, sempre a Nichelino, una delle due direttrici principali, tra l'altro della città, è
necessario cambiare ben due pullman, quindi due mezzi di trasporto pubblici.

Non sono arrivate ad oggi, a nostra conoscenza e al momento, indicazioni da parte
dell'ASL in merito a un possibile passo indietro sulla decisione di eliminare i due punti di
Moncalieri e di Nichelino e farne uno solo. Al momento abbiamo citato che non c'è stata
nessuna comunicazione perché sia i giornali locali, ma non solo, hanno posto la questione che
diventa un disagio importante per i cittadini, soprattutto quelli che hanno problemi di
mobilità.

Per queste ragioni, per questi "considerati", interroghiamo la Giunta regionale, e
ovviamente l'Assessore, per conoscere come intenda affrontare il problema della mancanza di
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un punto di distribuzione sul territorio di Nichelino e se vi è l'intenzione di tornare ad averne
uno centrale rispetto alle esigenze del territorio.

Grazie.

PRESIDENTE

Ringraziamo il Consigliere Diego Sarno per l'illustrazione; la Giunta ha chiesto di
rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore Luigi Icardi.

Prego, Assessore, ne ha la facoltà per cinque minuti.

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
In premessa devo dire che il disinteresse sulla sanità della TO5 lo vede solo lei. In realtà,

è esattamente il contrario, basta andare a vedere la delibera del PNRR e l'avanzamento dei
lavori che si stanno facendo, per una corretta determinazione dell'ospedale, ma non voglio fare
qui polemiche. Quello che invece voglio dire, in risposta alla sua interrogazione, è che dal mese
di giugno è attivo il nuovo sito di strada Vignotto 23 a Moncalieri, per la distribuzione nel
distretto di Moncalieri.

L'attività della farmacia ospedaliera, proprio in merito alla distribuzione diretta, ha
determinato alcune criticità. In passato, l'analisi dei siti dove veniva fatta la distribuzione
diretta ha determinato criticità.

Le leggo le criticità e anche cosa è stato fatto per superarle.
Presso la sede della farmacia ospedaliera del presidio di Moncalieri non può essere

organizzata la distribuzione diretta, poiché è difficile da raggiungere, non vi è posteggio e, per
tale ragione, è scomodo per i pazienti. In questa sede veniva garantita solo la distribuzione di
farmaci in dimissione da ricovero o da visita ambulatoriale, mentre la distribuzione diretta per
il distretto di Moncalieri deve essere organizzato in un posto diverso dalla sede ospedaliera,
con farmacista dedicato, quindi con un incremento di costi.

La distribuzione dei farmaci a Nichelino avveniva in uno spazio molto piccolo, destinato
anche ad altri servizi dell'ASL nei restanti giorni della settimana, costringendo la
distribuzione in fasce orarie più ristrette.

Per cercare di risolvere queste criticità l'ASL ha ritenuto di realizzare un accorpamento
tra la sede di distribuzione di Nichelino con la sede di Moncalieri, destinando quest'ultima ai
locali di strada Vignotto, determinando una serie di vantaggi. Innanzitutto, i locali di strada
Vignotto sono più ampi; vi è una sola sala d'aspetto capiente adeguata all'utenza e vi è un
comodo parcheggio.

Accorpando la distribuzione diretta delle due sedi si possono garantire più giorni alla
settimana, per venire incontro alle esigenze degli utenti. La consegna dei farmaci urgenti può
essere gestita direttamente dalla sede di Moncalieri, sicuramente più comoda rispetto a quella
di Cambiano.

Rileviamo, infine, che il Distretto sanitario di Nichelino, dove attualmente avviene la
distribuzione diretta dei farmaci, si trova decentrato rispetto al Comune di Nichelino e dai
calcoli aritmetici effettuati dall'ASL si è potuto rilevare che non vi è significativa differenza
tra la distanza dal Municipio e dai Comuni afferenti il distretto (Candiolo, None e Vinovo),
rispetto alle due sedi di distribuzione; quindi, non si è creato alcun aggravio di percorso.

In conclusione, si ritiene che l'accorpamento dal prossimo mese di marzo delle sedi di
Nichelino e Moncalieri apporti un miglioramento significativo del servizio offerto alla
popolazione.
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Un'ulteriore miglioria - ma questo investe la sfera di competenza dei servizi comunali -
può essere apportata con l'eventuale attivazione di una navetta dedicata o la diversa
modulazione di una linea già presente, che attualmente percorre via Sestriere, per venire
incontro all'utenza che afferisce alla sede di strada Vignotto, non solo per la distribuzione dei
farmaci, ma anche per le vaccinazioni immunologiche dell'infanzia, essendo l'unica sede del
SISP di Moncalieri (una valutazione da parte del Comune sarebbe una risposta adeguata ai
bisogni di popolazione).

Per quanto riguarda l'accorpamento delle sedi, non causa che miglioramenti del servizio.
Grazie, Presidente, ho concluso.

PRESIDENTE

Ringraziamo l'Assessore Luigi Icardi.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.42 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta riprende alle ore 16.18)


